
10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS SERTÕES
DE CRATEÚS  

Ao primeiro dia do mês de Dezembro de dois mil  e quinze, as nove horas, estiveram
reunidos no Auditório  do  do CVT  – Crateús-  CE, os membros do Comitê da Bacia
Hidrográfica dos Sertões de Crateús para a sua 10° Reunião Ordinária, que assinam a
presente  ata.   A reunião  teve  como  pauta:  Leitura  e  aprovação  ata  da  9°  Reunião
Ordinária, Apresentação: Estudo Aquífero Canto dos Pinto – COGERH/Crateús, Situação
de Abastecimento dos Municípios em Colapso CAGECE/Crateús, Espaço do Comitê data
e  demandas  para  o  Fórum Cearense  e  Apresentação  sobre  a  Capacitação  do  CBH.
Estiveram presentes pela COGERH - Gerência Regional dos Sertões de Crateús e Serra
da  Ibiapaba,  o  Gerente  Regional,  Francisco  Rodrigues  Pessoa  dos  Santos  Júnior,  o
Coordenador do Núcleo de Gestão - Pedro Florindo da Silva a técnica Edna Nascimento e
a Técnica da GERHI/Fortaleza Mires Bouty. A reunião foi iniciada por Pedro que, dá as
boas  vindas  e  repassa  motivo  da  ausência  do  presidente  Wanderley  Marques.  Em
seguida passa a palavra para o vice - presidente do comitê o Sr. Enoch Saboia para
conduzir a reunião. O vice - presidente inicia repassando a pauta para os presentes e
depois para a secretária do comitê, Nilce Pereira que, faz a leitura da ata da 9° reunião
ordinária e em seguida é aprovada. Em seguida Mires explica e repassa o Questionário
Avaliativo das Reuniões do CBH e das Ações da COGERH  e o Questionário – Membros
dos Comitês de Bacia aplicado pelo TCE. Depois o Sr. Rodrigues Júnior é convidado para
a apresentação Projeto de Água Subterrânea Canto dos Pintos – Crateús. Júnior inicia
mostrando os locais dos poços perfurados e as locações realizadas no período de 09 a
19.10 pelo Sr. Irabson. Júnior também repassa que, antes o riacho Poty era considerado
de  maior  fluxo,  porém  segundo  algumas  mudanças  pela  ANA o  riacho  do  meio  é
considerado de maior fluxo, portanto antes o riacho do meio gerenciado pelo governo
Estadual que antes pelo gerenciado pelo governo Federal e fica de abordar esse assunto
com maiores detalhes 11° reunião ordinária do comitê, agora está apenas socializando a
informação.  Continuando  com  os  poços  em  Canto  dos  Pinto  repassa  que  foram
perfurados quatro poços em Arvoredo totalizando uma vazão de 37,6 a vazão dos quatro
poços, é necessário uma maquina própria para a perfuração e no momento a máquina
está para Tamboril devido a situação critica que o município está passando. A previsão é
que ela esteja em Crateús no meio do mês de Dezembro. Fernando aproveita e explica
que caso essa água venha para Crateús não se trata de uma logística tão simples. F
Sousa comenta  que é  preciso  mais  divulgação  chama atenção  da  população  para  a
redução no uso evitar o desperdício através da mídia. Júnior complementa que, a maioria
dos municípios estão com os reservatórios secos, apenas o açude Jaburu II e o açude
Sucesso pegaram uma boa recargas em 2015 e diz que os estudos  continuam em Canto
dos Pinto. Em seguida a Fernando Amorim, representante da CAGECE/Crateús, inicia
sua  apresentação  Situação  de  Abastecimento  de  Independência,  Novo  Oriente  e
Quiterianópolis, mostra os registros do açude Barra Velha que se encontra atualmente
seco, o açude Cupim que ainda chegou a a abastecer um mês e pouco e o açude da
prefeitura que recebe água da lavagem dos filtros da CAGECE ainda abasteceu a cidade
durante  trinta  e  dois  dias.  Além  dos  açudes  secos  não  é  fácil  a  água  subterrânea
município de independência, de todos os municípios Independência é a se encontra em
pior  situação.  A vazão emergencial  necessária  é  110m/h ,  a  vazão atual  é  30m/h.  A
situação de abastecimento futura é o bombeamento de água do açude Jaburu II através
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da adutora de montagem rápida em (execução). Para tentar agilizar o funcionamento da
adutora a CAGECE conseguiu um gerador, além da parceria entre CAGECE e prefeitura
para ajudar o funcionamento da mesma pode essa requer uma grande logística. Sr. João,
representante da Associação dos pescadores de Novo Oriente, aproveita para comentar
que os associados de Independência fizeram uma reunião p tirá- los do açude Jaburu II.
Nilce, representante da APROFI, disse que tiveram em Independência o problema com a
pesca  nos  três  reservatórios.  Fernando  comenta  que  a  pesca  muitas  vezes  não  é
realizada de forma organizada alterando a qualidade da água.  Júnior  repassa que,  a
COGERH não tem ordem de policia,  a COGERH  foi  junto com o secretário de Meio
Ambiente de Independência  para uma vistoria de pesca no açude. Sérgio explica que, há
um conflito entre os pescadores de Novo Oriente e Independência, Independência pediu
de forma educada para os pescadores de novo Oriente se retirarem. F Sousa aproveita e
pergnta  o  prazo para  iniciar  os  testes  da adutora.  Fernando responde que os  testes
pretendem testar  essa semana provavelmente dia  04.12. Nilce pergunta como será o
abastecimento?  Segundo  Fernando,  será  continuo.  Continuando  a  apresentação
Fernando repassa a situação do município de Novo Oriente, abastecimento emergencial
através de 10 poços tubulares bombeados diretamente para a estação de tratamento de
água.  Tarcízio  pergunta  a  questão  dos  lava  -  jatos,  a  aguá  usada  é  da  CAGECE?
Fernando diz que, a CAGECE não é responsável, eles solicitam na CAGECE como uma
ligação simples. O município de Quiterianópolis o abastecimento atual  está precário e
caótico,   são 09 poços tubulares que apresentam vazão reduzida  no decorrer do tempo.
Futuramente  serão  perfurados  07  poços.  O  município  de  Crateús  a  barragem  está
secando. Quanto a adutora será usada quando a barragem secar totalmente. A adutora
requer muita logística, há furto de água dentro das propriedades, além do mais é obra
emergencial  e  exige  muitos  cuidados.  Dando  continuidade  Nilce  repassa  algumas
mudanças ocorridas na reunião do fórum, serão levadas as demandas do comitê para as
reuniões do  Fórum e será  repassado para  o  comitê  as  discussões  que  iniciaram no
ENCOB/Caldas Novas, que devido o tempo e de acordo com a plenária será repassado
para  os  membros  do  comitê  via  e-mail.  Sobre  a  capacitação  Pedro  faz  uma  breve
apresentação do plano de viagem para a visita ao Cinturão das águas e fica acertado que,
a capacitação será realizadas nos dias 20 e 21 de janeiro,  todos os membros serão
mobilizados para a confirmação e assinatura do termo de compromisso para evitar alguns
problemas que aconteceram em viagens de membros pela COGERH. Sem mais nada a
tratar, foi lavrada por mim, Edna Nascimento e após aprovada, assinada pelos presentes.
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CREDE 13 – Crateús- CE, os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Sertões de
Crateús para a sua 9° Reunião Ordinária, que assinam a presente ata. A reunião teve
como pauta: Leitura e aprovação ata da 8° Reunião Ordinária, Apresentação do Estudo do
Aquífero  de  Poranga  e  Canto  dos  Pinto,  Apresentação  das  Ações  Emergenciais  nos
municípios do Sertão, Relato do Fórum e capacitação do CBHSC.  Estiveram presentes
pela  COGERH -  Gerência  Regional  dos  Sertões  de  Crateús  e  Serra  da  Ibiapaba,  o
Gerente  Regional,  Francisco  Rodrigues  Pessoa  dos  Santos  Júnior,  a  técnica  Edna
Nascimento e a Técnica da GERHI/Fortaleza Mires Bouty. A reunião foi iniciada pela sra.
Mires que, dá as boas vindas e faz uma breve chamada das instituições que compõem o
comitê.   Em seguida  passa  a  palavra  para  o  presidente  do  comitê  o  Sr.  Wanderley
Marques  para  conduzir  a  reunião.  O  presidente  inicia  repassando  a  pauta  para  os
presentes e depois para a secretária do comitê, Nilce Pereira que, faz a leitura da ata da
8° reunião ordinária e em seguida é aprovada. Seguindo a pauta, Wanderley convida o Sr.
Wilhelem Malheiros, geólogo, da GEPRO/COGERH - gerência de estudos e projetos da
Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos do Ceará - para apresentação da Avaliação
Hidrológica Qualiquantitativa em Canto dos Pinto Poranga. O mesmo apresenta o projeto,
detalha  o  estudo  e  como  será  executado.  O  sr.  Irabson  Cavalcante  da  Empresa
Prospectus Nordeste também comenta do estudo e dos poços perfurados na zona urbana
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dos  municípios  vizinhos  de  Crateús.  Sr.  Cleber,  vereador  do  município  de  Crateús,
questiona a falsa noticia sobre a existência do oceano de água doce e pede agilidade no
estudo diante da situação que o município se encontra. Nilce, representante da APROFI
de Independência, repassa o problema da falta de água em seu município e diz que não
ver  agilidade  dos  órgãos  competentes  em  relação  ao  problema.  Sr.  Enoch  Saboia,
representante da prefeitura municipal de Novo Oriente, pergunta o que se pode esperar
depois das perfurações? Sr. Wilhelm Malheiros explica que, foram feitas sondagens em
uma área no local, que indicam uma projeção de poço misto aluvionar e irão perfurar poço
guia para testar a capacidade de produção no aluvião. A perfuração tem que ser feita com
uma máquina específica que chegará ao município no início de outubro. O primeiro passo
é perfurar três poços até o dia 15.10 para obter algum resultado. Quanto a um novo
relatório só depois das perfurações e diz que, entende a preocupação e cobrança dos
membros.  Wanderley  agradece  a  apresentação  dos  técnicos  e  fica  como
encaminhamento o comitê enviar um oficio a SRH para a perfuração dos três poços na
região de Canto dos Pinto e a continuidade do estudo do aquífero de Poranga o mais
rápido possível . Em seguida Rodrigues Júnior, apresentou as Ações Emergenciais nos
Municípios do Sertão e a Situação Atual dos Açudes da Região e repassa que, a Empresa
GEOHIDRO já está em Independência para perfurar os poços. Sr. Sérgio, Secretário de
Meio  Ambiente  do  município  de  Independência,  diz  que,  a  perfuração  dos  poços  de
Independência já iniciaram, porém não tem previsão de água. Sr. Jaeger, representante
da  Prefeitura  de  Poranga,  pergunta  para  onde  irá  a  água  dos  poços  perfurados  no
Buritizal, será para Crateús? Júnior responde que, isso ainda vai ser visto, os poços são
uma  reserva.  Irabson  diz  que,  não  tem  nada  certo,  em  Dezembro  terão  uma  maior
informação e a área do Gentil pode até ser mais favorável que a área do Buritizal. Dando
continuidade a pauta, Edna Nascimento repassa que, o comitê terá a capacitação e os
mesmos podem optar pela capacitação prática (visita ao CAC ou visita a perfuração de
poços em Canto dos Pintos, sugestão do presidente) e teórica ( palestras com temas
sugeridos  pelos  membros  do  comitê).   De  acordo  com  a  maioria  da  plenária  será
realizada  a  capacitação  prática  (visita  ao  CAC)  no  mês  de  Novembro ou  Dezembro,
ficando acertado que,  fechada as datas entre a secretaria executiva e a  diretoria do
comitê os membros serão mobilizados. Nilce e Wanderley relatam sobre a reunião do
Fórum que participaram nos dias 20 e 21 de agosto e Wanderley também repassa sobre
sua participação no XVII Encontro Nacional de Comitês de Bacias que irá acontecer em
Caldas Novas-Go nos dias 04 a 10 de outubro de 2015. Para finalizar a reunião Mires,
entrega uma mensagem sobre a crise hídrica e o Uso Consciente da Água.  Sem mais
nada a tratar, foi lavrada por mim, Edna Nascimento e após aprovada, assinada pelos
presentes. 
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